

# 把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来

## ——论学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上重要讲话

人民日报评论员

“这次主题教育不划阶段、不分环节”，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记对全面落实重点措施提出明确要求，强调“要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进”。

理论学习，就是要坚持读原著学原文悟原理，坚持多思多想、学深悟透，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求，做到整体把握、融会贯通。

必须深刻认识学习、贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。要大力弘扬马克思主义学风，坚持全面系统、及时跟进，坚持知行合一、学以致用，坚持联系实际、立足岗位，从事什么工作就重点学什么，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领，夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

调查研究，就是要按照党中央关于在全党大兴调查研究的工作方案，组织广大党员、干部特别是各级领导干部扑下身子、沉到一线，深入农村、社区、企业、医院、学校、“两新”组织等

基层单位，把脉问诊、解剖麻雀，进行问题梳理、难题排查，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。调查研究是谋事之基、成事之道。要掌握真实情况和民情民意，在调查研究中加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，使调查研究的过程成为理论学习向实践运用转化的过程，成为转变作风、增进同群众感情的过程，成为提高履职本领、增强责任担当的过程。

推动发展，就是要紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，以强化理论学习指导发展实践，以深化调查研究推动解决发展难题，把学习和调研落实到完成党的二十大部署的各项任务中去，以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。发展是党执政兴国的第一要务，没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。要破难题、促发展，保持战略清醒、战略自信、战略主动，形成共促高质量发展的强大合力；要办实事、解民忧，牢固树立以人民为中心的发展思想，解决群众急难愁盼的具体问题。

检视整改，就是要坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终，让人民群众切身感受

到解决问题的实际成效。敢于直面问题、勇于修正错误是我们党的显著特点和优势。要发扬刀刃向内的自我革命精神，坚持分类整改与集中整治相结合，深入查摆不足，列出问题清单，抓好突出问题的整改整治，确保取得实际成效。要坚持“当下改”与“长久立”相结合，对主题教育中学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的好做法好经验，及时以制度形式固定下来。

习近平新时代中国特色社会主义思想是改造主观世界和客观世界的强大思想武器，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，就要把党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去。要善于运用这一思想观察时代、把握时代、引领时代，更好统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻洞察时与势、危与机，积极识变应变求变；善于运用这一思想推进中国式现代化取得新进展、新突破，增强发展的强大合力；要办实事、解民忧，牢固树立以人民为中心的发展思想，解决群众急难愁盼的具体问题。

新华社北京4月7日电 人民日报4月8日评论员文章

贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，促进共同富裕；善于运用这一思想防范化解重大风险，增强忧患意识，坚持底线思维，居安思危、未雨绸缪，时刻保持箭在弦上的备战姿态，下好先手棋，打好主动仗，对各种风险见之于未萌、化之于未发，坚决防范各种风险失控蔓延，坚决防范系统性风险；善于运用这一思想深入推进全面从严治党，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，既注重解决好出现的新问题，又注重解决好存在的深层次问题，确保党永远不变质、不变色、不变味。

我们党百年奋斗的伟大成就都是党团结带领全国各族人民拼出来、干出来的，要把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实，仍然要靠拼、要靠干。坚持学思用贯通、知信行统一，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，我们就一定能在中国式现代化的中国特色更加鲜明、优势更加彰显、前景更加光明；善于运用这一思想解决经济社会发展中的各种矛盾和问题，完整、准确、全面

新华社北京4月7日电 人民日报4月8日评论员文章

## 10项公安交管便利措施6月1日起实施

新华社北京4月7日电（记者任沁沁、熊丰）记者从7日举行的公安部新闻发布会上了解到，10项公安交管服务群众服务发展便利措施将于今年6月1日起实施。

10项新措施分为深化减证便民、服务群众出行、创新“互联网+交管”服务等3个方面，涵盖车驾管办牌办证、城市交通秩序、事故和违法处理、驾驶人教育审验和农村交通安全管理等。公安部交管局局长李江平表示，10项新措

施进一步扩大改革惠及面，增进群众获得感，着力保障高质量发展。经初步测算，实施后将惠及上亿群众，直接减少群众办事成本40多亿元。

3项深化简政放权、减证便民新措施，进一步减环节、减材料、减时限，更加方便群众生产生活，更好助力企业行业发展。包括扩大私家车新车上牌免查验试点、实行二手车小客车转让登记“一证通办”、便利军人换领大型货车驾驶证。

3项服务保障群众便利出行新措施，进一步推进交通组织精细化、隐患治理精准化、事故处理便捷化，更好服务保障群众安全顺畅出行。包括优化城市公交专用道管理、增设完善农村隐患路段警示防护设施、推广轻微交通事故线上视频快处。

4项创新“互联网+交管”服务新措施，进一步优化交管线上服务体验，推出更多网上办、掌上办服务，更好满足群众差异化精细化服务新需求。包括

便利老年人网上办理交管业务、便利满分审验教育地网上变更、便利港澳车辆网上处理交通违法和轻微事故、推行电子检验标志网上推送提示。

党的十九大以来，公安部陆续推出87项公安交管改革措施，累计减少群众企业办事成本1000多亿元，为1亿多人跨省异地检车、考证和补换证提供服务，发放电子驾驶证1.8亿个，向3.7亿车主发放检验标志电子凭证；“交管12123”互联网服务平台注册用户超过4.9亿，提供网上办牌办证等各类服务超45.2亿次，公安交管政务服务水平不断提升。

新华社北京4月7日电 人民日报4月8日评论员文章



福建浦城：全程机械化为再生稻春耕春种按下“快进键”

4月8日，插秧机在浦城县临江镇万鑫家庭农场高标准农田里开展再生稻插秧作业（无人机照片）。时下正值南方早稻、再生稻春耕春种时节。在全国产粮大县福建省浦城县，一辆辆旋耕机、插秧机在高标准农田间来回穿梭、耕地插秧，无人机在空中开展施肥作业，全程机械化种植为当地再生稻春耕春种按下了“快进键”。2022年，浦城县依托高标准农田建设，全程机械化培育种植再生稻6万亩，总产量达5.7万吨，全县水稻综合机械化率达81.9%。新华社记者 姜克红摄

## 岛内各界强烈谴责蔡英文为谋私利祸害台湾

新华社台北4月8日电（记者章利新、尚昊）中国台湾地区领导人蔡英文6日以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面，7日晚返回台湾。当晚，岛内数十个政党和团体在桃园机场举行反“台独”反介入联合行动，强烈谴责民进党当局推动台美勾连、“倚美谋独”的这一新的挑衅行径，为谋一党政治私利而祸害台湾。

在机场抗议现场，近300名岛内各界代表高举标语，高呼“反‘台独’，救台湾”“麦蔡会，卖台会”“倚美谋独，掏空台湾”“爱我中华，打倒‘台独’”等口号，强烈谴责蔡英文的挑衅行径。

两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元表示，台海危险局势的根源就在于“台独”分裂势力和美国的勾连。美国将台湾当作棋子，蔡英文及民进党当局走的是一条“卖台”的道路，台湾人民对此不会同意。“蔡英文同麦卡锡会面，给两岸和平带来了更大的威

胁，将台湾绑在了美国的战车上，我们必须发出愤怒的心声。”

台湾中华青年发展联合会理事长王正在接受新华社记者采访时表示，民进党当局执政这几年严重破坏一个中国原则，不承认“九二共识”，导致两岸关系大幅倒退，使许多台湾年轻人失去了在两岸融合发展进程中发展的机会，现在又要把台湾年轻人送上战场。“我们郑重呼吁蔡英文和民进党当局悬崖勒马，绝不能把台湾卖出去。”

中华统一促进党青年党员庄骏胜指出，蔡英文所作所为实质上是利用其领导人的地位谋求自身的利益，而全然不顾台湾百姓的福祉。台湾人民的未来系于两岸的和平统一大业，而不能被美国操纵。

就蔡英文此次窜美并与麦卡锡见面，反“台独”反介入联合行动6日发表书面声明指出，该行径严重破坏一个中国原则，蓄意挑衅中国大陆，致使台海

危机升级。民进党当局为配合美国政客用以消耗大陆的“毁台计划”，不惜做美国打代理人战争的棋子，势将台湾拖入战争之中，彻底出卖台湾人民的生命安全。“蔡英文”引狼入室正是引爆新台海危机的根本原因。

联合行动声明强调，两岸同属一个中国，既是客观存在的历史事实，也是国际公认的法理事实；而一个中国原则既是两岸关系和平发展的基础，也是中美关系行稳致远的基石。台湾问题是两岸中国人的内政，中国人自家的事应由两岸自家人自行解决。

蔡英文借由窜美试图将台湾问题国际化这绝不可能得逞，完全毫无实质意义，徒耗民脂民膏。

联合行动声明呼吁，台湾民众唯有高举“和平统一救台湾”的大旗，坚持两岸同属一个中国的立场，坚定捍卫人民生命财产安全的意志，拒当美国战争机器的马前卒，给予蔡英文及民进党当局最为严厉之抵制与最为沉痛之打击，方

能拯救和平、遏止战争！

连日来，岛内媒体和专家也持续批评蔡英文拙劣的窜美表演。《中国时报》6日发表社论指出，针对民进党这次短线操作，美国政府有高度的危机意识，并精确掌握情势，积极进行风险管控，对蔡英文“过境”及“蔡英文”低调再低调，重申是私人、非官方性质，更重申不支持“台独”。在这个大环境下，民进党的所谓“外交突破”泡沫都快速破灭了。

台湾资深媒体人吕志翔撰文指出，在国际现实政治中，台湾处境满布荆棘，蔡英文行前已付出与洪都拉斯“断交”的代价，自嗨的重大“外交突破”只有大宣效应，无助于改善台湾对外关系。

台湾时事评论员赖岳谦对记者表示，民进党的所有“国际活动”都只是想推动“台独”，他们唯一能依靠的就是美国，即使会造成两岸关系紧张、最终可能爆发军事冲突，民进党也不在乎。岛内现在缺蛋、缺水、缺电，之前是缺疫苗、缺口罩、缺快筛，民进党也不在乎台湾老百姓，他们只从政党的利益、个人的利益来思考问题。



这是4月6日在北京市昌平区拍摄的大运河源头遗址公园（无人机照片）。

4月8日，位于北京市昌平区的大运河源头遗址公园开园。元代科学家郭守敬为解决大都的漕运问题，引此处的白浮泉作为大运河北端上游水源，如今此地仍存都龙王庙、九龙池、“白浮之泉”碑亭等历史遗存。经修缮保护，承载白浮泉历史文化的大运河源头遗址公园建成，以向人们更好地展示大运河文脉。

新华社记者 陈钟昊 摄

## 140名部级领导干部在京参加义务植树活动

新华社北京4月8日电 8日，

2023年共和国部长义务植树活动在北京市通州区张家湾镇张家湾公园举行。活动以“履行植树义务 共建美丽中国”为主题，来自中共中央直属机关、中央国家机关各部和北京市的140名部级领导干部参加。

植树现场，大家三五一组，铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，共栽下油松、白皮松、北京桧、银杏、元宝枫、丝棉木、旱柳、山桃、碧桃、华北紫丁香等树苗1200余株。植树劳动后，部长们又来到抚育点，修枝、施肥、挂牌、挂诱捕板，一边了解抚育技术要点，一边精心细致操作，劳动场面繁忙有序。

共和国部长义务植树活动由全国绿化委员会、中共中央直属机关绿化委员会、中央国家机关绿化委员会、首都绿化委员会联合举办，自2002年起连年开展，至今已经是第22次，累计有

部级干部约3600人次参加，共栽植树木近42000株。共和国部长身体力行履行植树义务，为建设人与自然和谐共生的美丽中国贡献力量。

今年是全民义务植树开展42周年。目前，义务植树尽责形式有8大类，包括造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务及其他形式等。为方便公众参与义务植树，全国绿化委员会办公室已在全国全面推行“互联网+全民义务植树”，建立了由全民义务植树网、微信公众号和手机APP构成的全国全民义务植树网络平台。2023年1月1日至4月7日，全国全民义务植树网络平台已上线发布尽责活动3883个。首都绿化委员会办公室建立了五级“互联网+全民义务植树”基地64个，并创建首都全民义务植树微信公众号，为市民就近就地参加义务植树提供服务和便利。

## 东部战区组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习

新华社南京4月8日电（记者

李秉宣、韩学扬）中国人民解放军东部战区按计划于4月8日至10日在台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东海空域组织环台岛战备警巡和“联合

利剑”演习。

东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，这是对“台独”分裂势力与外部势力勾连挑衅的严重警告，是捍卫国家主权和领土完整的必要行动。

## 中国海警初步建立海上执法立体监管模式

新华社北京4月8日电（记者

段欣轶）中国海警局近年积极推行“科技+”“网络+”执法模式，全面强化打击整治力度，初步建立起陆岸巡查、海上巡航、空中巡视的海上执法立体监管模式，海上走私、偷渡、贩毒、盗采海砂、非法捕捞等海上突出问题得到有效整治。

陆岸巡查、海上巡航、空中巡视的海上执法立体监管模式是指派出人员、车辆对重点码头、港口、岸线、海岛进行陆岸巡查；派出舰艇对海上重要航道、

重点海域进行海上巡航；派出无人机、直升机等空中力量，采取定线巡航、区域巡查等方式进行空中巡视。

据介绍，陆海统筹、立体防控的监管模式，使中国海警海上执法能力显著提升，海上治安环境持续改善。2022年，中国海警局有效接处警15227起，侦办刑事案件732起，查处各类治安行政案件2681起，缴获毒品1.12吨、制毒物品1.2吨，打掉特大制贩毒团伙3个；查获各类走私案件471起，案值约21.8亿元。

## 国家移民管理机构12367服务平台2年累计接处来电超640万通

新华社北京4月8日电（记者

任沁沁）2023年4月8日是国家移民管理机构12367服务平台上线运行两周年。记者从国家移民管理局获悉，两年来平台服务范围涵盖全球122个国家和地区，累计受理中外人员提出的出入境证件办理、口岸证件查验、边民往来、外国人停留居留、国籍管理等方面政策咨询以及相关意见建议、线索举报等来电超640万通，来电首呼解决率达99.86%，平均满意度达97.45%。

作为中国移民管理面向全国、辐射全球的一体化“客服中心”，国家移民管理机构12367服务平台通过提供

两年来，平台累计转办各类疑难诉求事项4.7万件，按时办结率达100%；累计收集优化中国移民管理政策措施建议1840条；累计受理骗领出入境证件、偷越国（边）境等案件线索1051条，成为推进解决中外人员、企业涉中国移民管理领域“急难愁盼”问题的重要窗口，为职能部门改进优化管理服务提供了重要参考，为维护正常出入境管理秩序发挥了重要作用。

## 蓝皮书显示：网络文学成为我国文化创意产业重要内容源头

据新华社上海4月8日电（记者

余俊杰）全国网络文学工作会议4月6日至8日在上海举行，会上发布的《2022中国网络文学蓝皮书》显示，网络文学已成为我国影视、游戏、动漫等文化创意产业的重要内容源头。

蓝皮书介绍，2022年，中国网络文学新增作品300多万部，其中现实题材作品20余万部，同比增长17%。主要网络文学平台营收超230亿元。2022年播放量前10的国产剧中，网络文学改编剧占7部；网络文学改编动漫

年度授权IP数量同比增长24%；有声书改编授权3万余部，同比增长47%。

2022年，全国重点网络文学网站新增注册作者260多万人，同比增长13%；年度新增签约作者17万人，同比增长12%；活跃的头部作者中“90后”占比超过80%。

网络文学成为中华文化走出去的亮丽名片。蓝皮书数据显示，截至2022年底，我国累计向海外输出网文作品16000余部，其中，实体书授权超5000部，上线翻译作品9000余部；海外读者用户超过1.5亿人，覆盖200多个国家和地区。